
Basi di dati (s.a.) II
Prof. Stefano Ceri

Compito dell’8-2-2001

A. Datoil seguenteschemarelazionale:

STUDENTI(Matr,Nome,Residenza,Telefono,CorsoDiLaurea,AnnoCorso,Sede,TotCrediti)
ISCRIZIONI(MatrStud,Corso,Anno,Data)
CORSIANNI(CodCorso,Anno,Docente,Semestre,NroStudenti,NroFuoriSede)
ABBINAMENTI(CodCorso,CorsoLaurea)
CORSI(CodCorso,Titolo,Crediti,Sede)

1. Scrivereunaregolaattivachecontrollaogni inserimentodi unatuplanellatabellaISCRIZIONI enelcaso
in cui nonesistanoelementicorrispondentiin STUDENTI o CORSIANNI, annulli l’inserimento.(3 punti)

2. Supponendoche l’attributo NroFuoriSede di CORSIANNI rappresentiil numerodi studentiiscritti al
corsochefannoriferimentoaunasedediversadaquelladelcorso,scrivereunaregolaattivachereagisce
alle modifichedell’attributo Sede di STUDENTE, aggiornandosenecessarioil valoredell’attributo Nro-
FuoriSede. (3 punti)

B. Datoil seguenteschemaaoggetti:

create class Titoli create class Quotazioni
attributes Codice: String, attributes Titolo: *Titoli,

Utili: Integer; Valore: Integer,
Istante: Time,
Giorno: Date;

1. Estrarrein OQL i titoli percui sonoarchiviatepiù di 10.000quotazioni.(3 punti)

2. Costruireunelencodellequotazionidi chiusuradei titoli perognigiornodelmesedi Febbraiodell’anno
2001(la quotazionedi chiusuradi untitolo èquellaconil massimovaloreperIstante perundatoGiorno).
(3 punti)

C. Datoil seguenteschedule:

r1(x) r4(y) w1(z) r5(z) r4(z) w2(y) r3(y) w1(x) w2(x) w3(z) w4(x) w3(x)

determinarnela classedi appartenenza.(6 punti)

D. Illustrareil funzionamentoe l’utilit à di unorologiodi Lamport.(6 punti)

E. Illustaregli operatoriutilizzati daun sistemarelazionaleperaccedereai dati a livello fisico. (6 punti)


